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TEZĂ DE DOCTORAT 

Provocări asociate consumului de știri politice în peisajul mediatic din România 

-  Rezumat – 

 

Societatea umană contemporană este organizată în jurul nevoii acute de informație, care 

determină eficiența interacțiunilor între toate structurile și membrii săi și menține buna-funcționare 

a structurii societale. Responsabile pentru fluxurile de informații accesibile în spațiul public, 

instituțiile mass-media sunt vectorii de transfer importanți în construcția realității. Progresele 

tehnologice ale ultimelor decenii în materie de mijloace de comunicare au determinat apariția de 

noi surse și conținut media care reorganizează raporturile publicului cu lumea înconjurătoare 

percepută prin medierea presei. În acest context mai larg, lucrarea de față își propune să analizeze 

specificul de consum media, cu o atenție sporită acordată conținutului politic, care caracterizează 

România anilor 2020. Înțelegerea în profunzime a relației consum media – cultură politică poate 

oferi perspective valoroase care să fie convertite în politici publice eficiente pentru optimizarea 

valorii informative a conținutului aflat în circulație media cu scopul de răspunde mai bine 

necesarului de informare și acțiune a cetățeanului.    

Nevoia de informare este una dintre nevoile fundamentale ale ființei umane, accesul la 

informații corecte și relevante fiind esențial pentru supraviețuire și dezvoltare. Adânc înrădăcinată 

în natura umană, această nevoie a fost amplificată în mod semnificativ în era digitală, când accesul 

la informații a devenit mai ușor și mai rapid decât oricând (Van Dijck, 2013). Conceptul reflectă 

tendința intrinsecă a individului de a căuta și procesa informații pentru a naviga și înțelege lumea 

înconjurătoare și pentru a lua decizii informate (Wollmann et al., 2021). 

Media joacă un rol vital în societate, facilitând circulația informațiilor și contribuind la 

cristalizarea opiniei publice. Prin natura lor, mijloacele de comunicare în masă sunt menite să 

deservească audiențe numeroase, dispersate geografic și având orizonturi de așteptări dintre cele 

mai diverse. Media funcționează ca o „oglindă” a societății, având puterea de a forma și reflecta 

normele și valorile culturale (Wagner, 2015). Termenul-umbrelă diversitatea media se referă la 

măsura în care acestea reflectă varietatea de perspective culturale, sociale și politice asupra 

problemelor și opiniilor prin conținutul editorial complex (Napoli, 2011), precum și la 

multitudinea de canale și platforme disponibile pentru obținerea și distribuirea informațiilor; 

acestea includ media audio-vizuale, presă scrisă, internet și rețele sociale online. 
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Conceptul de repertorii media (eng. media repertoires) desemnează întreaga gamă de surse 

media la care este expus un individ (Schwarzenegger, 2020). Opțiunea pentru sursele media 

utilizate de fiecare individ devine o componentă a propriului ADN identitar, aflată la intersecția 

preferințelor personale, influenței grupurilor și culturii de apartenență, precum și accesibilității 

tehnologice (Edgerly, 2015). Termenul de repertorii media este uzitat în strânsă legătură cu un 

altul din aceeași arie semantică, diete media (eng. media diets) [folosit, interșanjabil, de unii autori 

consum media (eng. media consumption) (Van Den Berg et al., 2007)] care desemnează atât tipul 

de conținut media consumat, cât și cantitatea acestuia (Grusec & Hastings, 2015).  

În societatea modernă, cultura politică și competențele politice sunt factori esențiali în 

dinamicile de interacțiune a cetățenilor cu sistemul politic și mecanismele democratice. Prin 

cultura politică se înțelege ansamblul de valori, credințe și atitudini ale cetățenilor față de sfera 

politică și la rolul acestora în actul de conducere politică (Coxall et al., 2003). Conceptul de 

competențele politice descrie cunoștințele și abilitățile necesare unei participări eficiente la viața 

politică (Haste & Bermudez, 2016). Cultura politică oferă cadru interpretativ pentru realitățile 

vieții politice și ghidează indivizii în încercarea de a descifra însemnătatea acțiunilor care 

constituie actul de guvernare. Studiile recente (Kappus, 2023) subliniază importanța culturii și 

competențelor politice articulate în consolidarea democrației: narațiunile istorice, identitatea și 

educația civice joacă un rol important în dezvoltarea competențelor politice. 

Noțiunile de dezinformare (eng. disinformation) și știri false (eng. fake news), deși adesea 

folosite interșanjabil, descriu fenomene distincte asociate tematicii patologiilor comunicaționale 

în arealul diseminării informațiilor. Dezinformarea se referă la răspândirea informațiilor 

înșelătoare sau false, în mod deliberat, pentru a schimba percepția publică cu privire la un anumit 

subiect (Hasen, 2022). Fenomenul a căpătat o amploare fără precedent în era comunicării digitale, 

diversitatea surselor și tipului de conținut, coroborat cu modificările în comportamentele de 

consum ale consumatorilor media, ridicând provocări reale privind efectele dezinformării 

(Pawelec, 2022). 

În acord cu suportul teoretic formulat, obiectivul general al prezentei lucrări este 

identificarea posibilelor variații în modelele de consum de știri politice, a factorilor care pot 

influența aceste tipare și a efectelor percepute din perspectiva cetățenilor, a profesioniștilor mass-

media și reprezentanților mediului politic din România. Derivate din rațiunea generală de 
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cercetare, cinci obiective de cercetare descompun scopul general în aspecte mai detaliate și 

abordabile, care permit explorarea și analiza tematicilor prezentate.  

Opțiunile pentru sursele media (repertorii media) și tipul de conținut (diete media) ale 

indivizi iau forma unei declarații identitare, determinată de triada trăsături de personalitate – 

influențe culturale și de grup – accesul la tehnologii comunicaționale (Kurgat & Jerop, 2023). 

Comportamentul de selecție multiplă și activă a surselor și resurselor media este influențat de o 

pleiadă de factori precum vârsta, sexul, nivelul de educație și statutul socio-profesional, 

consecințele opțiunilor de consum media antrenând mecanisme complexe la nivel social de 

articulare a opiniei publice și mediind relația cu structurile de conducere ale societății (Hendrickx 

& Van Remoortere, 2023). În lumina literaturii de specialitate consultată, primul obiectiv de 

cercetare este O1. Stabilirea principalelor tipare de consum de știri din România.  

Caracteristică a noului sistem media, gradul înalt de fragmentare a surselor (Cleveland, 

2022) poate determina o implicare redusă a abilităților critice ale indivizilor de evaluare a 

veridicității și relevanței informațiilor (Otieno, 2024), ceea ce poate afecta înțelegerea 

problematicilor de actualitate și îngreuna buna-funcționare a societății (Fletcher & Nielsen, 2019). 

Pe de altă parte, diversitatea surselor media poate susține pluralitatea punctelor de vedere 

(González‐Bailón & Lelkes, 2023), încurajează reflexia echilibrată a realităților social-politice, 

asigurând vizibilitate extinsă social (Loecherbach, 2023) și poate diminua riscurile polarizării 

(Bednar, 2021) și dezinformării (Pathak & Spezzano, 2024). Susținut de suportul teoretic acoperit 

în primele secțiuni ale lucrării, un al 2-lea obiectiv de cercetare este O2. Identificarea principalelor 

amenințări și oportunități privind consumul de conținut media din România.  

Înțelese drept măsură a competențelor politice (Hölkeskamp, 2022) și consens cvasi-

general privind legitimitatea structurilor de guvernare (Sari & Prasetiyo, 2018), cultura politică și 

cultura civică acționează ca interfețe între cetățeni și mediul politic. Având rolul de a media 

participarea eficientă la procesele democratice, dezvoltarea aptitudinilor parte din instrumentarul 

culturii politică stimulează manifestările participatorii la agregări civice care consolidează opinia 

publică și veghează la bunul-mers al democrației (Swan, 2022). Instituțiile de comunicare de masă 

au rol decisiv în transferul realităților politice dinspre mediul politic către cetățeni, cu efecte 

multiple asupra modul în care aceștia interpretează și operează cu realitatea, în toate dimensiunile 

sale (Knudsen et al., 2022). În acord cu substratul teoretic asociat subiectului, al 3-lea obiective de 
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cercetare este O3. Identificarea celor mai importante efecte ale tiparelor de consum de știri 

politice din România.  

În era informațională curentă, participarea la ritualuri civice și comportamentul de angajare 

activă în discursul politic pot fi periclitate de o serie de factori. Prevalența conținutului 

senzaționalist (Grabe & Bucy, 2022), care pune accent pe cultul emoțiilor în detrimentul 

informării, nu doar că nu stimulează analiticul evaluativ al realităților politice, ci poate conduce la 

favorizarea ascensiunii curentelor populiste sau extremiste (Lim & Bentley, 2022) și erodarea 

încrederii în sistemul politic (Graham & FitzGerald, 2024) și în sistemul mass-media (Laor & 

Galily, 2022). Astfel de derapaje de la ierarhia relevanței temelor de actualitate și interes public 

poate conduce la scăderea capacității publicului de a înțelege complexitatea social-politică (de 

Vries et al., 2022), întărirea prejudecăților cognitive (Strömbäck & Wikforss, 2022), relativism 

interpretativ (Soontjens, 2019) și accentuarea discursului partizan și a polarizării excesive a 

societății (Duncan, 2022). Operaționalizarea informațiilor de natură teoretică prezentate s-a făcut 

sub forma celui de-al 4-lea obiectiv de cercetare, O4. Identificarea principalelor riscuri asociate 

consumului de știri politice din România.  

Proliferarea dezinformării în ultimii ani a accentuat clivajele între, pe de o parte, public și 

instituțiile de presă (Curini et al., 202), respectiv între public și mediul politic (Wei & Huang, 

2024). Structurile de tip camere de ecou amplifică fenomenul dezinformării (Avin et al., 2024), 

încurajând expunerea selectivă (Guo et al., 2024) și adeziunea la conținutul partizan (Ramírez-

Dueñas & Vinuesa-Tejero, 2021). Alături de evitarea știrilor (Schäfer et al., 2024) și inegalitatea 

distribuției culturii politice (Angelucci et al., 2024) pot conduce la riscuri reale privind buna-

funcționare a societăților organizate pe principii democratice: discurs și atitudini conflictuale non-

incluzive (De Keersmaecker & Schmid, 2023), descurajarea participării la viața civică (Ohme et 

al., 2023), suportul pentru mișcări de ideologie incongruente cu principiile democratice (Lim & 

Bentley, 2022) sau cinism politic (Jones-Jang et al., 2021), care poate descuraja participarea la 

procesele electorale (Haugsgjerd & Karlsen, 2024). În acord cu suportul teoretic asociat 

fenomenului dezinformării, al 5-lea obiectiv de cercetare este O5. Identificarea celor mai relevante 

cauze și principalelor riscuri asociate dezinformării în urma consumului de știri din România.      

Pentru cercetarea curentă, o primă metodă folosită, specifică abordării calitative, este 

ancheta sociologică pe baza de interviu în profunzime, semi-structurat, care combină un set 

prestabilit de întrebări (ordonate sub forma unui ghid de interviu) cu flexibilitatea de a explora 
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subiecte noi, într-o manieră dinamică, pe măsură ce astfel de subiecte se dezvoltă organic de-a 

lungul procesului de intervievare. În decursul anului 2021 (aprilie – mai) au fost realizate un număr 

de 9 interviuri în profunzime cu experți din România, urmate de un set de alte 9 interviuri realizate 

în perioada iunie – august 2024. Primul set de interviuri (2021) a presupus discuții cu 5 jurnaliști 

și 4 politicieni. Jurnaliștii participanți la interviuri au fost reprezentanți ai 4 instituții media de 

orientări multiple, din spectrul media liberală, neutră și conservatoare. Setul de interviuri preluate 

în decursul anului 2024 a presupus intervievarea a 5 jurnaliști asociați instituțiilor de presă din 

spectrul media liberală și neutră și a 4 experți în comunicare publică, 1 bărbat și 3 femei, apolitici, 

care activează la diverse instituții publice din România. 

Cea de-a 2-a metodă de cercetare calitativă folosită în prezentul studiu este focus-grupul, 

definit drept o formă de discuție structurată într-un grup restrâns de participanți (6-12), ghidată de 

un moderator și folosită pentru a colecta informații detaliate privind experiențe individuale, 

percepții, motivațiile, atitudinile și răspunsurile comportamentale cu privire la tema de investigație 

sociologică. În decursul anului 2021 (aprilie – mai) au fost realizate 2 focus-grupuri, unul cu tineri 

cu vârsta între 18 și 25 de ani și unul cu adulți peste 55 de ani (vârstnici), urmate de 2 focus-grupuri 

în perioada iulie – august 2024 pe alte două grupuri de cetățeni, pe segmente de vârstă similare, 

18-25 ani, respectiv peste 55 de ani.  

Conform unei prime concluzii privind tiparele de consum din România, televiziunea 

rămâne cea mai utilizată sursă de informare, în special în rândul persoanelor în vârstă și al celor 

cu un nivel scăzut de educație. Opțiunea acestui tip de public pentru conținutul televizat se 

datorează accesului facil și varietății de conținut. Consumul de televiziune este, mai degrabă, un 

tip de consum pasiv, simultan cu alte activități casnice, funcționând deseori ca un „partener de 

fundal”, preponderent fiind reprezentat de conținutul de tip divertisment. Tinerii, în special cei din 

mediul urban, cu educație superioară preferă sursele online, cu o apetență ridicată pentru 

platformele sociale online.  

În privința existenței de posibile amenințări și oportunități în raport cu existența surselor și 

dietelor multiple de consum de știri politice din România, se constată un declin al standardelor 

jurnalismului tradițional, pe fondul unei trivializări în creștere a conținutului din registrul banalului 

și senzaționalismului. Modelul de consum general al publicului din România indică un interes în 

scădere pentru conținutul substanțial de tip hard news și o apetență crescută pentru conținutul facil 

de tip divertisment, care pot diminua capacitatea de înțelegere și interpretare a realităților sociale 
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și politice, precum participarea în problemele de interes public. O altă amenințare asociată tot 

dificultăților în înțelegerea complexității problemelor de actualitate este polarizarea indivizilor, 

care tind să adopte comportamente de expunere selectivă la mesajele media ce confirmă credințe 

preexistente, evitând dezbaterile bazate pe argumente. Polarizarea poate conduce la constructe de 

tip realități perceptive paralele, care contribuie la fragmentarea societății și îngreunează dialogul 

constructiv între grupuri cu opinii politice diferite.  

Gradul perceput ridicat de polarizare politică determină indivizii să evite să mai consume 

știri politice pentru a menține armonia socială, deoarece se identifică existența unui risc la 

angajarea în dezbateri pe tematică politică care pot conduce chiar la deteriorarea relațiilor 

interpersonale în urma coliziunilor ideologice. Nivelul general scăzut de încredere în instituțiile de 

media, lipsite de obiectivitate în relatări și cu deschidere ridicată spre narațiunile conflictuale duce 

la tendința comportamentală de a se sustrage știrilor politice. Evitarea știrilor politice poate duce 

la cronicizarea dezinteresului general pentru politică în societate și poate afecta nivelul de 

cunoștințe politice, care, la rândul său, determină dezinteres pentru participare politică și civică 

activă, putând perturba inclusiv desfășurarea și legitimitatea proceselor electorale. În plus, evitarea 

știrilor politice de tipul hard news poate vulnerabiliza publicul în față curentelor precum 

populismul, extremismul sau chiar radicalizarea prin menținerea unui nivel scăzut al cunoștințelor 

politice, care crește susceptibilitatea la narațiuni mult mai simpliste, dar cu potențial anti-sistem. 

În final, concluziile privind principalele cauze și efecte ale dezinformării se referă la 

existența unei agende politice centrată pe discreditarea actorilor și facțiunilor opozabile, fapt care 

determină apelul la narațiuni false ce pot submina încrederea în instituții publice și formațiuni 

politice. Declinul amintit al standardelor jurnalistice, prin practici multiple de senzaționalism în 

construcția mesajului, partizanat politic și raportări parțiale, inexacte sau false ale evenimentelor 

determină scăderea încrederii în media tradiționale și atenție îndreptată către media online. O 

încredere scăzută în sfera politică poate reduce atenția la știrile politice reale și favoriza preferința 

pentru conținutul fals sau conspiraționist, care poate determina perturbări grave de organizare și 

legitimitate ale votului, susceptibilitate la narațiunile anti-sistem, destabilizarea actului de 

guvernare, percepții deformate ale realităților geopolitice, precum și dezangajare politică și civică.  

Contribuția de originalitate a prezentei cercetări este dată de investigația duală și 

comparativă a percepțiilor unor grupuri multiple, cetățeni obișnuiți (tineri 18-25 ani și seniori 55+ 

ani), jurnaliști, politicieni și experți în comunicare publică din România la nivelul anilor 2021 și 
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2024. În privința modelelor de consum media și preferințelor pentru informații, datele din 2024 

arată o creștere a gradului de fragmentare al audienței, pe fondul consolidării consumului de media 

digitale, cu o atenție sporită asupra conținutului mai accesibil. Preferate sunt formatele vizuale și 

interactive ale informației, de tip divertisment, în special în rândul tinerilor, care indică fluență și 

confort în utilizarea tehnologiilor digitale, precum și tendințe de escapism și relaxare. În ceea ce-i 

privește pe seniori, se constată o creștere în integrarea noilor media în viețile acestora, deși 

televiziunea se menține ca sursă importantă în viețile lor. Nevoia de conținut politic se menține 

scăzută în rândul ambelor generații, cu un supliment de atenție pe problematicile externe în rândul 

unora dintre tineri și pentru conținutul de știri politice care reflectă tematici sociale și economice 

pentru seniori. Principalele argumente care ghidează valorile de consum scăzut de conținut politic 

în cazul ambelor generații rămân abundența și repetitivitatea mesajelor, dar și sentimentul de 

decuplare între societatea civilă și mediul politic, cu o accentuare a temerilor privind polarizarea 

ideologică și dezinformarea, mai ales în mediul online. Din perspectiva implicațiilor pentru 

diversitatea media, în anul 2024 se mențin preocupările reprezentanților ambelor generații studiate 

pentru necesitatea educației media și promovarea pluralismului mass-media, în timp ce se 

intensifică îngrijorările pentru concentrarea proprietății media, polarizarea politică a instituțiilor 

media, discursul părtinitor, manipulator și în dezacord cu interesele cetățenilor, precum și 

tendințele de trivializare a conținutului. Din perspectiva celor mai importante riscuri asociate 

difuzării și consumului de știri politice, se constată menținerea unui nivel scăzut de încredere în 

instituții media și politice, precum și o îngrijorare din ce în ce mai mare pentru polarizarea 

ideologică și extinderea discursurilor populiste și extremiste. Comportamentele de tip evitare a 

știrilor politice sunt mai pronunțate în anul 2024, asociate unui dezinteres în creștere pentru 

implicarea politică și civică, paradoxal pentru un an jalonat de toate tipurile de alegeri electorale.  

Într-o notă concluzivă, lucrarea de față și-a propus să exploreze principalele tipare de 

consum media din România, împreună cu relația dintre acestea și atitudinile și comportamentele 

politice. Datele obținute au oferit imaginea unei societăți puternic angajată cu tehnologiile 

comunicaționale și care adoptă diete de consum dintre cele mai diverse. Natura consumului și a 

fluxului de informații în spațiul public românesc se reflectă asupra tuturor sectoarelor societății, 

cu impact asupra însăși organizării democratice din țara noastră. Prin concluziile pe care acest 

studiu le oferă sperăm că am reușim să adăugăm valoare științifică de înțelegere și interpretare a 

fenomenologiei asociate acestui complicat proces care este comunicarea socială în România.   
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